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 یزتبر 1ناحیه  -پایه دوازدهم           نسرین حکیمی  3سوالات کتاب زیست شناسی 

 

 سوالات ردیف

 2و  1سوالات فصل 

1 

 درست یا نادرست بودن هر یک از جملات زیر را مشخص نمایید)بدون ذکر علت(  -

 ه اپراتور در فاصله دورتری از نقطه شروع  رونویسی قرار دارد .   ب نسبت انداز راه –الف 

ه باعث بیان ژن های ایران لک می شود وجود لاکتوز در کنار مهارکننده در صورت عدم وجود ک تنظیمی عامل –ب

 گلوکز می باشد .   

 پلیمر از یوکاریوتی به تنهایی قادر به شناسایی توالی راه انداز ژن نمی باشد .    RNA – ج

 همانند واحد ساختاری مهارکننده دارای نیتروژن است .    افراینده سازنده واحد –د

2 

 زیر کلمات درست خط بکشید . )واژه درست داخل پارانتز را انتخاب نمایید( .  

همانند( پروتئینی که وارد میتوکندری می شود، از -سلول ترشح می شود )برخلاف ه به خارج ک پروتئینی –الف 

 شبکه آندوپلاسمی و گلژی عبور کرده است .   

 ( ریبوزوم است .   P-A) جایگاه پیتیدی پیوند تشکیل محل –ب

 وکاریوت ها می شود .   دری رونویسی(  انجام –باعث )افزایش   DNA در خمیدگی ایجاد – ج

ها ، تنظیم  بیان ژن می تواند در مرحله ترجمه نیز صورت  کاریوت یو(  برخلاف –ها ) همانند  یروکاریوت در –د

 گیرد.   

3 

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید . 

 تغییر در فعالیت ژن ها بر ساخت چه محصولاتی  اثر می گذارد؟   -الف 

 ممکن است متصل شوند ؟    DNAدریوکاریوت ها به کدام بخش های  رونویسی عوامل –ب

 ه باعث ایجاد یاخته های مختلف از یک یاخته چه نام دارد؟  ک روندی – ج

 توسط رناتن از چه مولکولی استفاده می شود ؟    mRNAهای یوکاریوت جهت جلوگیری از ترجمه  سلول در –د

4 
 چرا تنظیم بیان ژن در هو هسته ای پیچیده تر از بیش هسته ای است ؟ 

 غ( -که چندین ژن دارد می تواند هر دو رشته به عنوان الگو قرار گیرد. )ص  DNAدر طول یک مولکول  5

6 
 چرا در پروکاریوت رونویسی و ترجمه می توانند همزمان و هم مکان انجام شوند ولی در یوکاریوت در بیشتر 

 ژن ها این امر ممکن نیست ؟

 دارد؟ mRNAهمزمانی رونویسی و ترجمه چه تاثیری در مقدار پروتئین تولید شده از یک  7

 مقدار انرژی مصرفی برای تنظیم بیان ژن در سامانه های پروکاریوتی را با سامانه های یوکاریوتی مقایسه کنید.   8
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2 
 

9 
 ا ؟ به نظر شما در کدام مرحله از چرخه یاخته ای ، رونویسی از ژن ها کم تر صورت می گیرد ؟ چر

10 
 بازه فعالیت آنرا تنظیم کند.   ................پایداری .. دریاخته می تواند با تغییر 

   پروتئین –ب                                 DNA –الف 

 3سوالات فصل 

 گروه خونی پدر و مادر مثبت باشد . آیا گروه خونی فرزند آن ها می تواند منفی باشد؟ چرا؟اگر  11

 در چه حالت هایی می توان با دیدن فنوتیپ  یک صفت، ژئوتیپ را تشخیص داد؟ 12

 اگر گروه خونی مادر مثبت و فرزندش منفی باشد ، ژنوتیپ مادر خالص است یا ناخالص؟چرا؟ 13

 صورتی فرزندان تمام ژن های خود را از یک والد دریافت می کنند ؟در چه  14

 باشد انواع ژنوتیپ ها  را در زنبورعسل نر و زنبور ملکه بنویسید؟  Aو   aاگر یک ژن دارای دو الل  15

16 
ور چند نوع ژنوتیپ و چند نوع فنوتیپ قابل تص  ABOو گروه خونی   Rhدر بررسی هم زمان دو صفت گروه خونی 

 است ؟  

17 

 با توجه به اینکه از آمیزش  دو خرگوش سیاه ، برخی زاده ها سفید شده اند ، کدام گزینه درست است ؟ 

 ( هر دو خرگوش ناخالص بوده اند.  ب( رنگ سفید غالب و رنگ سیاه مغلوب است                    . الف

 ( هردو خرگوش خالص بوده اند .  د(یکی از خرگوش ها ناخالص و دیگری خالص است .           ج

18 

 در یک خانواده وجود داشته باشد.   Oو  A،B، ABاگر احتمال وجود هرچهار گروه خونی

 .             (پدر و مادر هر دو خالص هستند     الف

 بر روی گویچه های قرمز است.    AوB( یکی از والدین فاقد کربوهیدرات ب 

 ( پدرو مادر هر دو ناخالص هستند.   د.               (یکی از والدین خالص و دیگری ناخالص است     ج

19 
 وجود دارد .     Rh... برای صفت  .................... یاخته های پیکری ................ه جنسی انسان ...یاخت یک در

 (برخلاف دو الل  د         الل یک –(همانند ج               الل یک –(برخلاف ب         الل دو –( همانند الف

20 
جفت کروموزوم مختلف باشند و هرژن دو الل داشته باشد که رابطه  ٣ژن مختلف روی ٣ تاثیر تحت صفت یک اگر

 بین آن ها غالب و مغلوبی است ، برای این صفت چند نوع ژنوتیپ و چند نوع فنوتیپ وجود دارد؟  

21 

 درست یا نادرست بودن هر یک از جملات زیر را مشخص نمایید.   

 دیده می شود، در بیماریهای غالب فرد ناقل نداریم.   های مغلوب )نهفته( بیماری در فقط ناقل فرد –الف 

 فرد ناقل نداریم .     xه به وابست صفات در –ب
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٣ 
 

 هموفیل باشد حتما پدرش هم هموفیل است .    دختری اگر –ج

 هیچ جایگاهی برای الل های هموفیلی وجود ندارد.     y جنسی کرومووزوم در –د

22 
در بررسی هم زمان دو صفت وابسته به جنس دو اللی که آلل های آن ها از رابطه هم توانی تبعیت می کند ، حداکثر 

  ؟نوع فنوتیپ برای زنان محتمل استچند 

23 

اللی حداکثر 3برای یک صفت تک جایگاهی و    Sباشد ، این یاخته در پایان مرحله  3n=18اگر یاخته ای طبیعی و 

 و چند نوع الل دارد ؟ چند تا الل 

 نوع ٣الل و  2( ۴د        نوع      2الل و  ۶( ج           نوع      ٣الل و  ۶( ب              نوع     ٣الل و ٣(الف 

24 

 در صفات چند جایگاهی و پیوسته. ..................... 

 ( افراد میانه دارای بیشترین فراوانی هستند .   ب( افراد آستانه دارای بیشترین تنوع ژنوتیپی هستند   . الف

 ( افراد میانه دارای کم ترین تنوع ژنوتیپی هستند.د( هرچه به آستانه نزدیک می شویم فراوانی افزایش می یابد   . ج 

25 

 چند عبارت زیر درست است ؟ 

 الف ( اسپرم های طبیعی یک مرد از نظر تعداد کروموزومها با هم تفاوت دارند .  

 ( اسپرم های طبیعی یک مرد از نظر نوع کروموزوم ها ممکن است متفاوت باشند . ب

 ( اسپرم و تخمک طبیعی در انسان از نظر نوع کروموزوم ها ممکن است مشابه باشند .  ج 

 نظر نوع کروموزوم ها قطعا متفاوت نیستند. ( تخمک های طبیعی یک زن از د

۴ ( ۴       ٣ ) ٣          2 ( 2              ١ ) ١  

26 

 اگر مردی هموفیل و برادرش سالم باشد ، چند جمله زیر درست است ؟

 الف ( پدر آنها قطعا سالم است .                                        ب ( پدر آن ها قطعا بیمار است.  

( در رابطه با ژنوتیپ پدر آنها نمی توان اظهار نظر  دج ( مادر آن ها قطعا ناقل بیماری است .                               

 کرد. 

 ( مادر آن ها ممکن است خالص باشد و 

27 

است و هرکدام ناقل بیماری هستند ، در مجموع چه نسبتی از   AaBbاز ازدواج زن و مردی که ژنوتیپ هر دو 

وزوم های متفاوتی قرار دارند فرزندان آن ها فقط یک بیماری را بروز می دهند ؟ ) ژن های این دو بیماری روی کروم

 ؟

28 
باشد ، گروه خونی در پرزهای کوریونی و حوضچه های خونی در    Bو گروه خونی پدر   Aی مادر اگر گروه خون

 رتیب از راست به چپ کدام است : جفت جنین به ت
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 ABو  AB –د                 ABو  A –ج                          Aو  O –ب                  Oو A -الف 

 4سوالات فصل 

29 

 هر یک از جملات زیر را مشخص کنید .  بودن نادرست یا درست

جمعیت ها را در شرایط نتغییر محیط افزایش می دهد و زمینه تغییر گونه ها  بقای توان وراثتی ماده پذیری تغییر –الف 

 را فراهم  می کند . 

 همواره موجب تغییر در رخ نمود می شود .  نمود ژن در تغییر –ب

 ه شدن پلی پیتید در هر هر دو نوع جهش هم می تواند دیده شود . ساخت عدم – ج

 ه های جنسی انسان همانند یاخته های پیکری زنبور عسل نر جهش مضاعف شدن دیده نمی شود . یاخت در –د

 هش در توالی های تنظیمی می تواند موجب تغییر در مقدار محصول ژن شود.ج –و

30 

 ه پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید . ب

 هش باعث به وجود آمدن افراد مبتلا به نشانگان داون می شود ؟ج نوع کدام –الف  

 یر است ؟ ثه زمانی جهش جانشینی بی تاچ –ب

 هسته ای در انسان شامل چند نوع کروموزوم می باشد ؟  ژنگان – ج

 داد ؟تنی را چگونه می توان تشخیص م هنجاریهای فانا –د

 هش در توالی اپراتور چه تاثیری بر بیان ایران لک دارد ؟ ج 31

32 

 ه با گیاهان درست است ؟رابط در مورد چند

 در یاخته تخم ضمیمه گیاهان نهاندانه جهش مضاعف شدن نمی تواند رخ دهد .  - الف 

 هش در سلول های جنسی نر گیاهان نهان دانه نمی تواند مضاعف شدن باشد . ج -ب

 هش در سلول رویش دانه گرده ) گامتو فیت  نر ( قطعا به نسل بعد منتقل نمی شود ج –ج

 هش در ناحیه های ساقه یک گیاه می تواند به نسل بعد منتقل شود.ج –د

۴ (۴                         ٣) ٣                    2 (2                           ١) ١  

 کروموزوم می تواند جهش جابه جایی داشته باشد ؟ توضیح دهیدجاندار دارای یک  33

34 

 چند جمله زیر در مورد ماده وراثتی انسان درست است ؟

 تعداد کروموزوم های تشکیل دهنده ماده وراثتی درزن و مرد برابر است. -الف 

 ها ست.  پروتئین با ارتباط در وراثتی ماده –ب

 هد. د می افزایش را وادرار خون اوریک اسید میزان وراثتی ماده متابولیسم –ج

 هر نوع تغییر در ماده وراثتی جهش محسوب می شود.  -د 
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۴ (۴                               ٣) ٣                           2 (2                         ١) ١ 
 گذاشت ؟ جهش در چه  بخشی از ماده وراثتی بر توالی محصول ژن اثری نخواهد 35

 عوامل موثر در رخداد جهش را بنویسید. 36

 به چهار مورد از عوامل موثر در پیشگیری از سرطان و حفظ سلامت اشاره کنید. 37

 مورد ۴چه عواملی باعث افزایش تنوع اللی در جمعیت ها می شوند ؟  38

39 

 خالی جاهای را با کلمات مناسب پر کنید.

 ه تبادل تطعات بین کروموزوم های همتا در تقسیم میوز .................... گفته می شود ب –الف  

 از بین عوامل تغییر دهنده فراوانی الل ها دو عامل .......... و .................. باعث کاهش تنوع الل  ها می شوند -ب

 ه شیوع مالاریا یا بالا می باشد بیشتر  استک قیمناط در...................  افراد مثل تولید و بقا شانس –پ 

ه بین دو جمعیت باعث ...................... تنوع و ...........................تفاوت  بین خزانه ی ژنی آن سوی دو ژن شارش –ت 

 دو جمعیت می گردد.

40 

 درست یا نادرست بودن هر یک از عبارات زیر را مشخص نمایید.

نتخاب می شود ، فراوانی  اللی نامطلوبی است که در شرایط محیطی خاص ) محیط متالاریا خیز ( ا shb الل –الف 

 اش

 افزایش می یابد و شانس بقای جمعیت انسان های دارای این الل افزایش می یابد  

 اند. های متوالی ثابت بم له جمعیتی در حال تعادل بماند لازم است تعداد الل ها در نسآنک برای  -ب 

 هر یافته منجر به ایجاد دو گامت نو ترکیب می گردد.  در اور کراسینیگ نر زنبور در – ج

 هر چه تفاوت های فردی در یک گونه کم تر باشد پایداری آن گونه بیشتر است.  –د

41 

 . یدھد کوتاه پاسخ

 ؟ است پدیده کدام )بیوتیک آنتی  )پادزیست به اھ باکتری شدن مقاوم علت – الف

 ؟ شود می خارج تعادل از جمعیت صورتی چه در – ب

 ؟ کند می تعیین را گامت یک درون ایھ کروموزوم نوع عاملی هچ – پ

 ؟  شود می جدید ایھ دگره ایجاد باعث عاملی چه – ت

 چه عواملی باعث می شوند که عیلرغم اثر انتخاب طبیعی همچنان تنوع اللی در جمعیت ها  حفظ شود  42

اگر ژنوتیپ جانداری  43
 𝐴𝐷

𝑎𝑑
باشد در صورت وقوع کراسینگ اور هنگام میوز چند نوع گامت نوترکیب ایجاد     

 میکند؟                                     

 انتخاب طبیعی و رانش هر یک چه تاثیری بر فراوانی اللی خزانه ژنی جمعیت دارند ؟ 44

45 
 افزایش می دهد ؟ کدام عامل توان بقای جمعیت را

  ا( شارش ژنی در جمعیت مبد 2( افزایش خالص ها                                                ١ 
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۶ 
 

 ( کاهش اندازه جمعیت ۴( تولید مثل جنسی به جای تولید مثل غیر جنسی               ٣ 

 با مثالی توضیح دهید.همواره موجب سازش ، جمعیت می گردد ؟  اللی فراوانی تغییرات آیا 46

 همواره وارد یک گامت می شوند ؟ توضیح دهید دارند قرار کروموزوم یک روی بره  ک الل دو 47

 ه عاملی باعث جدایی ژن هایی که بر روی یک کروموزوم واقعند می گردد ؟چ 48

49 

صاحب پسری هموفیل که از  ه پدری کوررنگ و هموفیل و مادری سالم دارد با مردی سالم ازدواج می کند وک زنی

 نظر کوررنگی سالم است می شود این خانواده را از نظر ژنتیکی تحلیل نماید .

 کنید. ژنوتییپ خانواده را مشخص  -الف 

کوررنگی و )را که منجر به تولد این پسر شده است را با رسم شکلی نشان دهید  xچگونگی تشکیل  گامت   -ب 

 (هستند xهموفیلی صفات وابسته به

 جهش ارثی که از طریق کامه ها به فرد منتقل می شود را با جهش اکتسابی مقایسه نمایید. 50

 5سوالات فصل 

51 

 درست یا نادرست بودن هر یک از جملات را مشخص نمایید. 

 همزمان به یک آنزیم متصل می شوند.  ADP و فسفات کراتین –الف  

 ها ثابت است و هیچ مولکول کربن دی اکسید ی تولید نمی شود کربن تعداد    گلیکولیز طی –ب

 در سطح بیش ساده  می باشد       . ATPتولید شده طی گلیکولیز ، ساخته شدن  ATP  -ج

 طی تنفس هوازی ، گلوکز و محصولات حاصل از آن اکسایش می یابند. -د

52 

 ................ ، کدام عبارت نادرست است ؟ )) اولین مرحله تنفس یاخته ای((

 (یک فرآیند بی هوازی است.ب(با تولید ماده سه کربنی همراه است                                  .الف 

 همراه ا ست NADHو  CO2( با تولید دهمراه است .                         ATP(با مصرف و تولید     ج

53 
پس از سوختن کامل مولکول گلوکز در چرخه کربس ، کدام ترکیب نوکلئوتید دار حامل الکترون علاوه بر           

NADH     پدید می آید ؟ 

54 

 :در مورد زنجیره انتقال الکترون به سوالات پاسخ دهید

 این ساختار در کجا قرار دارد؟-الف 

 یه چه موادی تامین می گردد؟الکترون های لازم برای واکنش ها ، از تجز -ب

 را با  رسم یک واکنش ) رابطه ( نشان دهید.        FADH2تجزیه و ساخته شدن            55

 بسازد؟   ATPساز، چگونه می تواند  ATPآنزیم 56

 علت ضعیف شدن ماهیچه های اسکلتی و سیستم ایمنی در افرادی که دچار سوء تغذیه اند چه می باشد؟ 57

 تخمیر لاکتیک و تخمیر الکلی را مقایسه کنید .) دو شباهت و دو تفاوت ذکر کنید( 58

 تنفس هوازی و تخمیر را مقایسه نمایید. 59
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60 
                                  کدام ترکیب نسبت به بقیه ، سطح انرژی بالاتری دارد؟

 پیرووات -د                  NADH –ج                      ATP –ب                    +NAD -الف 

 اکسیژن در واکنش های هوازی چه نقشی دارد؟   61

62 

 واژه اضافی است(.    دوسب را به جمله مرتبط وصل کنید ) واژه منا

   CO2همراه با تولید +NADبازسازی  -الف لاکتات    

 درماهیچه   NAD+بازسازی بی هوازی -ب  پادکسنده

 باکتری های دستگاه گوارش نشخوار کننده گان  -ج   اتانول  

 واکنش پذیری بالابه علت الکترون های جفت نشده   -د  متان  

  رادیکال آزاد  

  تخمیر  

  
 

 سیانید چه تاثیری برروی واکنش های تنفس هوازی دارد؟ 63

 مشروبات الکلی را توضیح دهید.علت نکروز در کبد در نتیجه نوشیدن  64

 نقش پاداکسنده ها را بر سلامت بافت ها و مولکول های زیستی بنویسید. 65

 محصولات تخمیر الکلی را نام ببرید. 66

 گیرنده نهایی الکترون در تنفس هوازی یک ماده آلی است یل معدنی ؟ توضیح دهید 67

 احیا می شود و الکترون ها از چه ترکیبی تامین می شود؟ برای تبدیل پیروات به لاکتات ، کدام ماده 68

 باکتری های متانوژن در چه محیطهایی زندگی می کنند؟ 69

 نقص ژن چگونه بر تشکیل رادیکال های آزاد تاثیر می گذارد؟ 70

 ماهیچه ها در غیاب اکسیژن چگونه انرژی به دست می آورند؟ 71

 بر دمای کره زمین دارند؟باکتری های متانوژن چه تاثیری  72

 در تخمیر الکلی ، یک ترکیب ) دو کربنی / سه کربنی ( با گرفتن الکترون های) با اتانول تبدیل می  شود. ( 73

74 
)  لاکتات / پیروات دارند و اگر اکسیژن کافی نباشد، ماهیچه ها برای تجزیه کامل ) گلوکز / لاکتات ( به اکسیژن نیاز

 تجمع می یابد. ( در ماهیچه ها ،

 چین خورده بودن غشای درونی راکیزه در تنفس سلولی چه ارزشی برای یاخته دارد؟ 75
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 6سوالات فصل 

76 
 دها ، کدام نوررابه طور مشترک ، بیشتر جذب می کنند؟ئیتنووکار a  ،b ه هایدیسسبز

 (بنفش۴(آبی                               ٣(نارنجی                        2(قرمز               ١ 

77 

 همه یاخته های...................................... 

 (فتوسنتز کننده ، اندامک دارند2(رنگیزه دار ، فتوسنتز کننده اند                            ١ 

 (فتوسنتز کننده رنگیزه دارند۴(اندامک دار ، فتوسنتز کننده اند                           ٣ 

78 
 علت افزایش تراکم درون تیلاکوئید را توضیح دهید.

 منظور از تثبیت کربن چیست؟ 79

 تاثیر افزایش اکسیژن بر فتوسنتز را توضیح دهید. 80

 چگونه می توان شدت فتوسنتز را در یک گیاه اندازه گرفت؟ 81

 ببرید.عوامل محیطی موثر بر فتوسنتز را نام  82

83 PH   هعصاره گیا CAM   در آغاز روشنایی نسبت به گیاهC3      (   غ –)ص   اسیدی تر است 

 (غ –) ص  . دارد  C3 نسبت به گیاهان  C4افزایش کربن دی اکسید جو اثر مثبت بیشتری بر فتوسنتز گیاهان 84

 (غ –) ص . بیشتر استدر شدت نور زیاد ، C3نسبت به گیاهان    C4فتوسنتز در گیاهان  85

 (غ –هر فتوسنتز کننده ای قطعا مقدار اکسیژن اتمسفر را افزایش می دهد . ) ص  86

 منبع الکترون در سیانو باکتری های گوگردی ارغوانی را نام ببرید. 87

 (غ–هر جانداری که ماده آلی تولید می کند قطعا انگیزه فتوسنتزی دارد .) ص  88

89 
 غ(    -، اکسیژن تولید می کنند . ) ص CO2اوی باکتریو کلروفیل با جذب  باکتری های ح

 (غ –ساختن ماده آلی از مواد معدنی فقط منحصر به فرآیند فتوسنتز می باشد . ) ص  90

 (   غ –است . ) ص    C3بیش از گیاهان      C4همواره کا آرایی گیاهان    91

 غ(  -معدنی را به آلی تبدل کنند . ) صهمه تولید کنندگان قادرند کربن  92
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 7سوالات فصل 

 خارجی؟  DNAنو ترکیب جایگاه آغاز همانند سازی ، مربوط به دیسک است یا  DANدر 93

 چگونه می توان با هزینه پایین تر نسبت به روش های قدیمی ، پلاستیک قابل تجزیه زیستی تولید  نمود ؟ 94

 فرون ساخته شده در مهندسی ژنتیک ، چه اقدامی انجام می  دهند ؟برای بهبود فعالیت اینتر  95

 ژن درمانی را تعریف کنید. 96

 8سوالات فصل 

 چه شرایطی باعث بروز رفتار شرطی شدن فعال در جانوری می گردد ؟ 97

98 

 هر رفتار غریزی: 

 اساس ژنی و ارثی دارد. (2(در هنگام تولد به طور کامل انجام می شود          .                ١ 

 (در افرادگونه های مختلف به صورت یکسان بروز می کند.                           ٣

 ( عوامل محیطی  جهش زا نمی توانند بر روی آن ها تاثیر گذار ۴

 دو مورد از مزایای قلمرو خواهی را بنویسید. 99

 احتمال بقای فرد ایجاد کننده رفتار می شود ؟آیا رفتار دگر خواهی همیشه منجر به کاهش  100
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